

三色
杭嘉湖

杭嘉湖，三个各美其美的名词串联到一起，便有了美美与共的意象。这里，既有“欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜”的秀美，也有“轻烟漠漠雨疏疏，碧瓦朱甍照水隅”的明快，还有“行遍江南清丽地，人生只合住湖州”的舒畅。这里，是令人向往的人间天堂。

杭嘉湖被称为鱼米之乡，水网密布、交通便利、自然条件优越，农、工、商、各类产业兴旺，自古繁华。1921年，刚刚成立的中国共产党带着初心与使命，从嘉兴南湖边的红船起航，披荆斩棘、筚路蓝缕，谱写了波澜壮阔的史诗。

进入新时代，这里更是创新创业的热土、宜居宜业的乐园。以不到全国0.28%的土地创造了超2.4%的GDP。杭州经济实力居全国城市第八，嘉兴农村居民人均可支配收入连续十余年领跑全国，湖州是“绿水青山就是金山银山”理念发源地。从美丽生态、美丽经济到美好生活，杭嘉湖及其所在的浙江，正成为感知美好中国的现实图景。

何以杭嘉湖？

杭嘉湖有悠久的历史积淀。杭州良渚古城遗址闪耀着中华5000年文明之光；嘉兴是新石器时代马家浜文化发祥地，春秋时期吴越两国曾在此风云角逐；湖州钱山漾遗址中出土的残绢片和丝、麻织品是我国迄今发现年代最早的丝麻织品之一……无数文人墨客用最深的情、最真的意，挥写着这里的雄浑与浪漫。

杭嘉湖有现代的城市文明。改革开放以来，民营经济异军突起，娃哈哈、万向、阿里巴巴以及千千万万中小企业，一起创造了无数商业时代的奇迹，“历尽千辛万苦、说尽千言万语、走遍千山万水、想尽千方百计”的“四千精神”亦是这里的精神图谱。进入新时代，三地均多次获得全国文明城市、斑马线前礼让行人、黄丝带“守望相助、志愿服务蔚然成风、开放、包容、奉献”是这里文明的新注脚。

何能杭嘉湖？

历史的惊涛骇浪早已融入了荣辱不惊的市井日常。走进杭嘉湖，倾听这里的呼吸、触摸这里的脉动。用硬核·轻灵·富庶·均衡·田园·家园·传承·展望去丈量这里的发展历程和治理方式。用红色、绿色、蓝色这三种动人的颜色去探寻属于这里党建引领、可持续发展、创新驱动的密码。在互为镜像中，看到地区发展的不同、相同以及可能性，相互影响、共同进步。

5000年风起云涌，杭嘉湖正当青春。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，作为浙江忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”的领头雁，在争创社会主义现代化先行地的进程中，征衣未解的杭嘉湖该发挥什么样的作用，又将续写怎么样的传奇？

本报记者何玲玲、袁震宇、商意盈、王俊禄

钱塘江、大运河、西湖、南湖、南太湖……几大水系在浙北大地上蜿蜒串联，勾勒出杭嘉湖平原的富饶繁荣模样。

杭嘉湖素有“鱼米之乡”“丝绸之府”称谓。进入新时代，这里更是“杏花春雨江南”与“钱塘大潮奔涌”兼备，古镇、老街与现代生活精致耦合。门掩万户户，窗推一色青，诗和远方近在眼前。

水墨杭嘉湖，自古灵秀之地；富庶杭嘉湖，最是人间天堂；厚重杭嘉湖，文明源远流长；和谐杭嘉湖，治理井然有序；弄潮杭嘉湖，创新未有穷期！

硬核·轻灵

“半城山水半城湖”，西湖孕育了杭州的秀丽，钱塘江则让这个城市增添了更多的开拓与进取。位于钱塘江边的杭州高新区（滨江），以不到浙江千分之一的土地面积，培育了全省十分之一的高新技术企业，其中包括全球最大的电子商务企业阿里巴巴、全球最大的视频安防企业海康威视等，集聚了39万名高新技术人才，其中半数以上为研发人才。这里被誉为“天堂硅谷”。

从钱塘江畔驱车一路往东北来到嘉兴。不久前，一辆披着“红盖头”的新车缓缓驶下生产线，这是第一辆在平湖市生产的长城汽车整车，代表着当地的汽车制造实力。量产之后，平湖车创园里每3分钟就可以下线一辆这样的车，年产10万辆以上，预计首年产值就可超30亿元。

城市经济社会发展的硬核力量，除了高端制造能力，还有科创力量，它们共同组成区域发展的骨骼和肌肉。东起浙江大学紫金港校区，经紫金港科技城、未来科技城、青山湖科技城，西至浙江农林大学，长约33公里，总面积约224平方公里，这条杭州城西科创大走廊，串联起了“一廊三城十五镇”的空间结构。

同时，以此为轴线，之江实验室、西湖实验室创新水平正在不断提升，浙江大学、西湖大学等科技力量也在不断增强，“互联网+、生命健康、新材料”三大科创高地日益显现出引领带动作用。

“浙江既举全省之力，又充分发挥浙江大学扎实的科研基础和人才优势，同时也通过企业自由灵活的体制机制创新，合力打造高能级科创平台，实现科研突破和成果转化。”浙江省科技厅党组书记何杏仁说。

杭嘉湖就像一个充满朝气的青年，乘着时代的大江大潮，屹立于长三角，他既有强健的躯体，又通过大量的制度创新、模式创新让自己的发展步伐更加轻灵，以数字经济为代表的面向未来的产业正在迅速崛起，显示出澎湃的活力和动力。

在有“数字经济第一城”之称的杭州，到2025年，将实现全市规上企业数字化改造覆盖率100%，数字经济核心产业主营业务收入突破2万亿元，增加值突破7000亿元。数字，将渗透进城市的每一处肌理，带来发展的全新脉动。

浩渺的太空和深邃的地底，都是面向未来的尖端产业，在位于湖州德清的地理信息小镇，天和地，通过数字更加紧密地结合到了一起。遥感卫星

美美与共杭嘉湖

“德清一号”从500多千米的高空能看清路上一辆小轿车的型号；亚洲最大的微波测量实验室能轻易给地球做“B超”；潜入地下管网的机器人可将德清及周边地下20米内的地下空间“翻”个底朝天。

浙江中测新图地理信息技术有限公司总经理廖明说，地理信息中蕴藏着取之不尽的发展空间，我们的发展是面向未来、面向星辰大海的。

富庶·均衡

“苏湖熟，天下足。”杭嘉湖平原自古富庶，同时也是杭州龙井等名茶的原产地，又以丝绸生产加工闻名。近代以来，工商业迅速发展，这里形成了完整的制造和销售体系。

进入新时代，杭嘉湖更是站上发展的风口，成为浙江和长三角地区富庶均衡的代表。浙江GDP总量多年位居全国第四；2020年，杭州GDP超1.6万亿元，约占全省经济总量的25%，嘉兴和湖州人均GDP在全省11个地级市中位居前列。

浙江省工业和信息化研究院院长兰建平说，杭嘉湖的富庶，不仅体现在经济总量和经济增速上，更体现在经济质量上。这里民营经济发达，注重藏富于民，注重为未来发展留足空间。

有人说，民营经济在浙江，在杭嘉湖的发展，足以用“蔚为壮观”来形容。“胆子大了，天地也就大了。”改革开放之初敢为人先，敢于突破。后来在市场的推动下，这种“老百姓经济”聚沙成塔，民营企业率先发展，专业市场率先突破，民间力量率先勃发，互联网新经济率先惊艳，日益凸显出科技与知识的力量。

既要高质量发展，也要高水平均衡，扎实推动共同富裕。

高水平均衡，是先富带动后富的自觉行动。早在2002年，浙江就拉开了山海协作的大幕，如杭州与省内相对欠发达的衢州、丽水等地建立了紧密协作的“朋友圈”，投入山海协作产业项目资金89亿余元，引进项目132个。

作为浙江首个跨行政区建设的创新“飞地”，位于杭州余杭区未来科技城的衢州海创园自2016年开园以来，成为衢州对接杭州的重要平台和桥梁。浙江禾川科技股份有限公司研发基地在杭州未来科技城，生产基地则在衢州龙游。公司副总裁邬鹏飞说：“这样的模式既有人才资金的聚合优势，又能享受土地等资源的优惠措施。”

高水平均衡，是打破二元壁垒实现城乡一体。2005年，嘉兴就实现了村村通公路；2018年，嘉兴建立了城乡统一基本医疗保险政策；在嘉兴海盐等地，随迁新居民子女享有同品质教育服务，全县一般公共预算支出中的四分之一以上用于专门的教育性投入。

10年间，原籍贵州毕节的蔡芳从缝纫工做到了车间主任，如今在嘉兴有房有车。“早就不觉得自己是外乡人，是农村人，我们就是城市的新主人。”她乐呵呵地说。

高水平均衡，是人民群众有获得感、幸福感、安全感。2020年，湖州共完成25个老旧小区改造，惠及老旧小区住户约1.7万户、5万余人。“小区里路面宽敞、停车位有序、绿化带整洁、楼房

粉刷一新，老年食堂、健行步道、亲子活动场地等一应俱全。”湖州城文苑新村83岁居民沈慕杨在本小区改造效果图前驻足，想到美好的图景即将变成现实，她满怀憧憬：“现在的生活有品质，也有盼头。”

田园·家园

田成方、路成网、花成海、绿成荫……行走杭嘉湖，田园风光触手可及。

杭嘉湖之美，首推湖山之秀。单说西湖，苏堤春晓、曲院风荷、平湖秋月、断桥残雪，四季各有千秋。琴棋书画，诗词歌赋，这里的一草一木，一沟一壑，写的都是吴越风情、魏晋风流和唐宋风华。

一抹烟雨洒在多情的水乡古镇。清晨，乌镇的橹声把你从梦中慢慢摇醒，打开民宿厚重的木门，千年古镇如水墨画般展现在眼前；入夜，枕着潺潺的流水入梦，尘世的喧嚣在这里烟消云散。

几年时间，杭州富阳乡村从“脏乱差”变成“洁净美”，小城镇由“丑小鸭”变成“白天鹅”，群众的获得感和幸福感得到大幅度提升。“我的家乡在画里。”富阳洞桥镇查口村村民黄柏军说。

“绿水青山就是金山银山”理念发源地湖州，绿水青山、林草湖田、太湖和湿地……亲近美景，无需远行。湖州，已打造“5分钟亲水见绿圈”，市民“出行300米见绿，500米见园”。

时针回拨到2003年，“进一步发挥浙江的生态优势，创建生态省，打造‘绿色浙江’”写进了“八八战略”，成为浙江历届党委班子孜孜以求的目标。

城市发展和乡村建设，就像是西湖里并蒂莲花。左手繁华城镇，右手活力乡村，从二元鸿沟到城乡共美，杭嘉湖持续推进城乡融合，梦里水乡便是美好家园。

在嘉兴，越来越多的农民放下锄头拿起画笔，描绘出身边的乡村之变。张金泉是浙江省农民画非物质文化遗产传承人，创作了数百幅农民画。“从旧社会的颠沛流离，到新社会的和谐美满，我所有的创作灵感，都来自于家乡翻天覆地、日新月异的变化。”张金泉说。

同时，政府管理和服务能力、城市产业支撑、文化底蕴的厚度、交通和休闲空间的配置等，同样也是杭嘉湖的加分项。

这是一片“智慧”的善治之地。在杭州，依托城市大脑中枢与技术框架体系，融合办事服务等平台，建构便民、惠企、民生、民意、新闻服务“五个直达”。这对于普通百姓而言，“小客车摇号”“公积金办理”……借助数字界面可以轻松“乘坐”城市大脑“快车”，遨游48个依托于城市大脑建设的场景。

这是一片“放心”的平安之地。以杭嘉湖为典范的浙江坚持一张蓝图绘到底，持之以恒抓落实，高水平建设平安浙江，刑事发案、信访总量、生产安全事故总量连续保持零增长，人民群众安全感满意度一直位居全国前列。

这是一片有“光”的梦想之地。阳光雨露浸

润万物葱茏，从顶尖科学家到快递小哥，每个人的梦想之花尽情绽放。高效的政务效能、良好的产业生态、优雅与动感相融的城市气质，成为杭嘉湖吸引人才的强大磁力场。

保护绿水青山的田园本色，绘就宜居宜业的发展底色，推进“三治融合”的治理成色……一个个生动的画面，背后是杭嘉湖建设美好家园的铿锵步伐。

传承·展望

良渚古城遗址、丝绸、京杭大运河、杭州西湖、钱塘潮、龙井茶、西泠印社、南湖红船……璀璨夺目的文化地标，展现了杭嘉湖深厚的历史底蕴。

闪耀着穿越历史的文明之光，实证中华5000年文明良渚古城正在苏醒，“吴根越角”回溯着岁月的风云激荡，距今4700多年前的丝绸绢片无声诉说着彼时此地的辉煌……这一切，为生活在今天的我们，徐徐展开瑰丽多姿的画卷。

在传承中发展，用发展更好传承。

从发展框架看，杭州正从“西湖时代”大步迈向“钱塘江时代”。随着杭州接过亚运会会旗，城市国际化的脚步，在“后峰会、亚运会”的机遇期全面加快。钱塘江边莲花盛放，杭州人盼望着2022年在家门口迎来的体育盛事，成为城市历史上的又一次辉煌，让全亚洲倾倒于新杭州的风采。

在“十四五”开局之年，杭州将以数字变革为引领，打造现代产业体系；以历史文化名城建设为重点，推动文化大发展大繁荣；以“湿地之城”建设为载体，持续打造美丽中国样本；以人的全面发展为目标，不断擦亮幸福示范标杆城市金字招牌；加强自身建设，提高政府治理现代化水平……

一百年前，革命红船从嘉兴南湖起航，建党百年这个伟大时刻，嘉兴融入长三角一体化发展的步伐更加稳健。深入实施全面融入长三角一体化发展首位战略、从长三角核心区地理中心到枢纽中心的新跨越、全力提升一体化示范区嘉善片区的显示度……通过嘉兴“十四五”规划看未来发展，这个城市将在长三角一体化发展中激发更大的活力。

长三角一体化也让杭嘉湖联系更加紧密。2020年6月，长三角地区主要领导座谈会在湖州召开。湖州是“绿水青山就是金山银山”理念的发源地，位于太湖流域上游地区，生态环境质量优，生态经济发展好，生态制度创新领先。“十四五”期间，湖州将坚定不移推动理念再深化、实践再出发、转化再突破，确保在绿色发展、生态文明、美丽乡村、美丽经济实践上始终走在前列。

空中俯瞰杭嘉湖的绵延锦绣，人们会感慨，这里激荡着百年大党的青春回响，闪耀着绿野万顷的生态之光，迸发着势不可挡的产业蓝海，勃兴着蓬勃向上的文化光芒。这片土地上，古老文明不断绽放新姿态，延续传承的力量一往无前。